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令和６年 豊後大野市教育委員会 ４月定例会 議事録 
 

１ 開催日時 

令和６年４月２６日（金曜日）  午前１０時００分開会 午前１１時４５分閉会（１時間４５分） 

  

２ 開催場所 

豊後大野市役所 ２階 教育委員会室 

 

３ 出 席 者  

委 員    ４名中４名出席 

（出席委員等） 

教 育 長 下 田    博 

１番委員 三 浦 絵里奈 

２番委員 妻 城 久  子 

３番委員 江 嶋 真朋子（教育長職務代理者） 

４番委員 渡 部    稔 

（欠席委員）       な    し 

 

事務局    ５名出席 

（出 席）  

教 育 次 長 岡 部  司 

学校教育課長 日 浦 賢 一 

社会教育課長兼図書館長 衛 藤 幸 司 

学校給食共同調理場長 河 野  健一郎 

資 料 館 長 諸 岡  郁（社会教育課参事 兼） 

 

書 記    １名出席 

学校教育課課長補佐兼教育総務係長  小 代 麻 理 江 

 

４ 諸報告 

教育長報告 

   各課報告 

 

５ 付議事項等 

報告事項  

報告第 7号 豊後大野市立学校文書取扱規程の全部改正について  

議事案件  

議案第 25号 豊後大野市立学校における学校運営協議会委員の任命に ついて  

議案第 26号 豊後大野市体育施設条例の一部改正について  

議案第 27号 豊後大野市公民館生涯学習活動団体登録要綱の一部改正に ついて  

議案第 28号 豊後大野市図書館協議会委員の任命について  

議案第 29号 豊後大野市社会教育委員の委嘱について  
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議案第 30号 豊後大野市公民館運営審議会の委員の委嘱について  

 

６ 会議の概要 

○出席者報告 

 

１ 開 会 

 

２ 前回議事録の承認 

 

３ 議事録署名委員の指名 

 

４ 会期の決定 

岡部教育次長 

 

 

 

それでは委員の皆さまお揃いですので、出席者の報告をさせていただきます。出席

委員４名・欠席委員なし。そして教育長・教育委員会事務局５名の出席です。 

本日は、報告案件１件、議事案件６件を提案と その他で２件の確認をお願いいたし

ます。スムーズな議事進行のご協力をお願いいたします。 

それでは、教育長よろしくお願いします。 

下田教育長 おはようございます。ただいまより令和６年４月定例会を開会いたします。                                    

(午前１０時開会)  

下田教育長 

 

 

 

 

全委員 

 

下田教育長 

 

 

全委員 

 

下田教育長 

最初に会議規則第６条第１項第２号の規定に基づき、令和 6 年３月２１日開催の第 2

回臨時会及び３月２７日開催の３月定例会の議事録の承認を求めます。議事録は、事

前に送付いたしましたので、事務局からの説明を省き、承認手続きをいたします。議

事録についてご質問を受けたいと思いますが、何かございますか。 

 

… 委員一同質問なし … 

 

よろしいでしょうか。ご質問等がないようですので、令和 6 年３月２１日開催の第２回臨

時会及び３月２７日開催の３月定例会の議事録を承認することに、異議ありませんか。 

 

… 委員一同異議なし … 

 

異議なしと認め、承認します。 

下田教育長 

 

 

渡部稔委員 

続いて、会議規則第１７条第２項の規定に基づき、本会議の議事録署名委員の指

名を行います。４番渡部稔委員を指名します。 

 

… 指名委員の了承 … 

下田教育長 

 

全委員 

 

下田教育長 

次に会期の決定でありますが、本日１日限りとしたいと思います。異議ありませんか。 

 

… 委員一同異議なし … 

 

異議なしと認め、本日 1日限りと決定します。 
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５ 諸報告 

(１) 教育長報告 

 

(２) 各課報告 

 

６ 付議事項等 

○報告事項  

報告第 7号 豊後大野市立学校文書取扱規程の全部改正について  

下田教育長 諸報告に入ります。はじめに私の方から報告をさせていただきます。 

（令和６年４月教育委員会定例会資料から[学級担任制]について報告） 

下田教育長 

 

 

岡部教育次長 

 

 

 

 

 

下田教育長 

 

 

 

 

 

全委員 

 

下田教育長 

それでは、各課の主要な報告を順次、簡潔にお願いいたします。はじめに、教育次

長、お願いします。 

 

（令和６年４月豊後大野市教育委員会定例会資料により報告する） 

続いて、学校教育課長が資料を基に報告。 

続いて、学校給食共同調理場長が資料を基に報告。 

続いて、社会教育課長が資料を基に報告。(含：図書館) 

続いて、資料館長が資料を基に報告。 

 

以上で各課の報告が終わりました。ご質問を受けたいと思います。ありませんか。 

 

給食についてですが、私立犬飼幼稚園は今年度休園ということで、来年復活すれば、

また、給食を契約するということでいいですか。給食数が減っていますね。 

その他、よろしいですか。 

 

… 委員一同質問なし … 

 

諸報告について、終了致します。 

下田教育長 

 

 

岡部教育次長 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

下田教育長 

 

次に、報告第7号豊後大野市立学校文書取扱規程の全部改正についての報告を教育次

次長 お願いします。 

 

文書事務の適正化と効率化を図るため、豊後大野市立学校文書取扱規程の全部を改正

する必要が生じたため、豊後大野市教育委員会事務委任規則第３条に基づき臨時代理

を行ったので、同規則第５条の規定に基づき、教育委員会に報告いたします。 

詳細については、日浦学校教育課長お願いします。 

 

（令和６年４月豊後大野市教育委員会定例会資料で説明） 

 

ただいま、説明がありましたが、ご質問等がありましたらお願いします。 
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○議事案件  

議案第 25号 豊後大野市立学校における学校運営協議会委員の任命に ついて  

議案第 26号 豊後大野市体育施設条例の一部改正について  

議案第 27号 豊後大野市公民館生涯学習活動団体登録要綱の一部改正に ついて  

議案第 28号 豊後大野市図書館協議会委員の任命について  

議案第 29号 豊後大野市社会教育委員の委嘱について  

議案第 30号 豊後大野市公民館運営審議会の委員の委嘱について  

 

全委員 

 

下田教育長 

 

… 委員一同質問・意見なし … 

 

よろしいでしょうか。それでは、他にないようなので、議案に入ります。 

 

下田教育長 

 

 

岡部教育次長 

 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

 

 

下田教育長 

 

 

 

 

 

妻城久子委員 

 

 

それでは、議案第 25 号豊後大野市立学校における学校運営協議会委員の任命に 

ついて、提案をお願いします。 

 

豊後大野市立学校における市内各町の学校運営協議会の委員を別紙のとおり任命

したいので、豊後大野市教育委員会事務委任規則第２条第７号の規定に基づき教育

委員会の承認をお願いいたします。 詳細については、社会教育課長お願いいたしま

す。 

 

（令和６年４月豊後大野市教育委員会定例会資料で説明) 

 

ただいま、社会教育課長から説明がありましたが、この件について、ご意見、ご質問等

がありましたらお願いします。 

 

今年度の委員さんについては間に合わなかったのですが、来年度については、組織

のあり方からを見直して、どういった（活動をしている）委員さんがいいのかから再考し

ていきます。 

 

これが、「地域とともにある学校づくりの推進」母体となっていくわけで、そういう意味で

の委員さんの選出が現在できているという認識で良いですね。地域に関わっている

人、地域の中で一生懸命いろいろな面で活躍している人が入っていますか。教育委

員さんの地元を見たとき、人選や関わっている団体はいかがでしょうか。学校運営協

議会委員として入っていただいた方が良い方が入っていらっしゃるでしょうか。 

 

名簿を見ると、保護者が変わったくらいで、委員さんがあまり変わっていない印象を受

けます。他に入っていただくといいでは、という方はいらっしゃる。 
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下田教育長 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

 

 

 

江嶋真朋子委員 

 

 

 

 

 

下田教育長 

 

 

 

江嶋真朋子委員 

 

 

下田教育長 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長 

 

 

 

 

 

日浦学校教育課長 

 

 

下田教育長 

 

日浦学校教育課長 

その辺の指導はどうしていますか。地域とともにある学校づくりの視点を意識して委員

を選出してほしいのですが、今年やって、来年変えていきたいということでよいです

か。 

 

地域の青少年活動と、学校側の活動を繋ぐ推進委員をモデル事業として今年度 1 名

指定します。来年度は全部の町に広げていきたいので、推進役をその町で活動して

いる方にお願いしたいので、選出を含めて今年度取組を進めていきます。人選につい

ては教育委員さんのお知恵もいただきたいので、よろしくお願いいたします。 

 

（大野町でいうと）自治会の方を増やしてもいいのではと感じています。保護者はかな

り多いし、元学校の先生や公民館の方が多いとどうしても行政系の意見となるような気

がして、地域の声を拾いあげているのかなと感じることはあります。清川はいろいろな

人が来ているイメージがあるが、大野は一般の方、一般企業を経験している方は一人

しかいないので（その辺りは見直しの視点と思います。） 

 

地域の人が聞いていないとか、そんな意見がこの 2 年間（教育委員会にも）届くことが

ありました。いろいろな立場の方が入ることで、取り組みが拡がることもあるので、構成

メンバーを考えるときに見直しの材料にしてほしいと考えます。 

 

学校の先生ＯＢは、会議の中で意見を言ってくれるので話が進み、その存在はありが

たいと感じます。ただ自治会の方が一人だと肩身が狭いでは、と感じることもあります。 

 

その視点で見ると、千歳は構成メンバーのバランスが取れていると言えそうですね。 

今年度検討し、見直していくということです。委員の人数も課題ですが、155 名の委員

の中で予算化の対象となる委員さんは何名くらいですか。 

 

約 100 名です。先生は報酬が出ませんし、市関係者も報酬が出ません。 

 

学校運営協議会の委員に現場の先生がなる必要がないのでは。委員としてではなく、

学校の担当者として会議に参加すればいいのであって、委員の中に現場の先生を入

れるから数が多くなっています。純粋に学校を見守る人たちが委員であれば良いので

あって、先生は必要に応じて会議に出るメンバーが替わる、という体制づくりがよいの

ではないでしょうか。 

 

運営協議会の規則にそれを位置づけているから、現状では委員として人数にカウント

しています。 

 

そこも併せて、コミュニティ・スクールの改正も内容を検討してください。 

 

学校は出るのが当たり前なので、その方向で見直しを進めます。 
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下田教育長 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長  

 

 

 

全委員 

 

下田教育長 

 

 

 

岡部教育次長 

 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長 

 

 

 

 

 

全委員 

 

下田教育長 

 

 

 

岡部教育次長 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長 

今度、ここを三重町が中心になってやってくれるということでいいですか。 

 

モデル事業はそうです。 

 

みなさん、自分の町を含めて提案された委員にお願いすることで良いですか。 

議案第 25号について、委員各位の賛否を求め、採決したいと思います。原案のとおり

決定してよろしいでしょうか。 

 

… 委員一同異議なし … 

 

異議なしと認めます。議案第 25 号豊後大野市立学校における学校運営協議会委員

の任命については、原案のとおり決定します。引き続き、議案第 26 号豊後大野市体

育施設条例の一部改正について、提案をお願いします。 

 

新たに市道を認定するため分筆登記をしたことに伴い、朝地体育館の位置を変更す

る必要があり、令和 6 年第 2 回豊後大野市議会定例会に提案するため、豊後大野

市教育 委員会事務委任規則第 2 条第 14 号の規定に基づき教育委員会の承認

をお願いいたします。詳細については、社会教育課長お願いします。 

 

（令和６年４月豊後大野市教育委員会定例会資料で説明) 

 

この件について、よろしいでしょうか。 

ご意見・ご質問等がないようですので、採決に入ります。 

 

議案第 26号について、委員各位の賛否を求め、採決したいと思います。原案のとおり

決定してよろしいでしょうか。 

 

… 委員一同異議なし … 

 

異議なしと認めます。議案第 26 号豊後大野市体育施設条例の一部改正について

は、原案のとおり決定します。次に、議案第 27 号豊後大野市公民館生涯学習活動団

体登録要綱の一部改正について、提案をお願いします。 

 

豊後大野市公民館生涯学習活動団体登録要綱の一部を改正する必要があるため、

豊後大野市教育委員会事務委任規則第 2 条第 6 号の規定に基づき教育委員会

の承認をお願いいたします。詳細については、社会教育課長お願いします。 

 

（令和６年４月豊後大野市教育委員会定例会資料で説明) 

 

ただいま、社会教育課長から説明がありましたが、この件について、ご意見、ご質問等
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下田教育長 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

 

下田教育長 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

 

 

 

 

下田教育長 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

 

 

 

 

下田教育長 

 

岡部教育次長 

 

 

 

 

 

ございますか。 

 

公民館の独自事業で講演会を開いて講師料を払うのはいいが、よい講師が呼べない

から高くするというのは、例えば、公民館が実施する講座でそういう講師を呼ぶというこ

とですか。 

 

これについては、公民館を利用する公民館クラブが、講演会を開催したときに講師を

呼ぶときの料金の設定のことです。 

 

誰が負担するということですか。 

 

公民館クラブ自体が負担します。 

 

今までそれに対して、公民館生涯学習活動団体登録要綱の中に規定があったという

ことですか。なぜ規制していたのですか。教育委員会が関係ないように思えるのです

が。 

 

公民館クラブをみなさんが利用しやすいように、登録した団体に入りやすいように、公

民館クラブを活性化するために、登録要件の中にこれを含めていたということです。 

あまりに料金が高いと個人負担が増えるので、公民館クラブに入れない人が増えるこ

とはよくないので、市民の方が入りやすい環境を作るために、登録要件を指定してい

たということです。 

 

公民館の活動のクラブの自主運営なのに、市が規制するということはどういうことなの

ですか。 

 

公民館活動を市の公共施設を使っていいということで開放しています。それには登録

は必要です。そして、多くの市民に使っていただきたいので、登録要件を示していま

す。実際には 5,000 円が厳しいという団体も出てきています。そういった要望を受けて

できれば 5,000 円までの方の個人負担が減るのでいいのすが、そうできない場合が出

てきているので利用要件を見直したということです。 

 

すっきりと理解できないところがあるように感じています。 

 

公民館クラブはおっしゃるとおり自主運営組織です。その自主運営組織の、誰しもが

公民館クラブに登録して公民館を利用していただくことは、公民館の設立の趣旨でも

あります。公民館クラブに誰でも入りやすいように、講師の謝礼金などを公民館クラブ

が高く設定していれば、入りたくても入れない方がでてきます。それを抑制するため、

公民館クラブに登録するときの要件として、講師の謝礼金を5,000円までに抑え、誰で

も入りやすいようにして活動してください、ということで要件を設定しています。公民館ク
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三浦絵里奈委員 

 

 

岡部教育次長 

 

 

三浦絵里奈委員 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

 

 

三浦絵里奈委員 

 

下田教育長 

 

 

 

岡部教育次長 

 

下田教育長 

 

岡部教育次長 

 

 

 

三浦絵里奈委員 

 

下田教育長 

 

 

岡部教育次長 

 

 

ラブによっては、もっといい講師を呼んで学びたいが要綱があるために呼べないといっ

た要望も多々出てきたので、要綱の改正を提案した経緯があります。ただ金額は一律

に決められないので、各公民館長にその権限をお願いし、公民館クラブと話をしてい

ただいて判断していただくよう考えています。 

 

市民からの要望でなく、講師側が主催したいという場合もあると思いますが、その場合

も同じと考えていいのですか。 

 

その場合は、講師の先生が、公民館を自ら借りて講演会を企画し、市民を集めたいと

いう活動になりますので、公民館クラブとは別ということになります。 

 

毎年募集があるクラブは、講師側が開いていると思っていたのですが、ち違うということ

ですね。 

 

第 3 条（３）に書いてあるとおり、登録要件の中に活動内容は講師が主体となって開く

学習塾又はこれに準ずる教室でないこととなっているで、営利を目的とするような活動

については、公民館クラブとして相応しくないということです。 

 

あくまで、市民からこういうことがしたいというがあってのことということですね。 

 

自主運営をしているところに、5,000 円までの講師でないとダメという枠組みをしている

ということは、規制をかけているということだから、教育委員会が補助しているのならわ

かるけど、補助しているわけではないのに必要なのかと感じます。 

 

誰でも入りやすい公民館クラブを目指して上限を設けています。 

 

それは年会費の問題になるのではないですか。 

 

過剰に高くして、ハードルをあげるような公民館クラブ活動はやめましょう、ということで

誰でも公民館クラブに加入できるような趣旨で金額の設定がなされています。これは

合併前からその考えで行われています。 

 

補助ではないわけですね。 

 

この権限が公民館長にいくということだが、公民館長にその権限があるという根拠はど

こにあるのですか。 

 

それは特にはないです。たとえば、市は講師を呼ぶときに講師料は規則で定めていま

す。それを超える場合は財政課長の承認を得るとなっています。それと同じような手続

きと考えています。 
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下田教育長 

 

 

岡部教育次長 

  

 

下田教育長 

 

 

岡部教育次長 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長  

 

岡部教育次長 

 

下田教育長 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長 

 

 

下田教育長 

 

 

 

全委員 

 

下田教育長 

 

 

 

岡部教育次長 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

市はその事業の予算内であればやれるわけで、公民館長の位置づけは、指定管理の

契約の中に、公民館長の業務内容について何か定めがあるのですか。 

 

公民館長の業務は、社会教育法の中で明記されていて、それに基づいて公民館運営

をやっていただいています。 

 

公民館長が、5,000 円を超えるときに認めるか認めないかの判断をするということです

か。 

 

そうです、公民館クラブの方と話をして判断すると言うことになります。 

 

公民館クラブの登録自体も、公民館長が許可をする、と第 2 条で定められています。 

 

公民館長の業務内容は、どこかに示されているのですか。 

 

公民館長の職務、公民館主事の職務があります。 

 

この改正は、公民館長も理解しているということでいいのですね。 

 

公民館から出された要望でもあるので、第 2回公民館長会でも確認します。 

 

その時に、公民館長の職務とあわせて、公民館長の権限の根拠を提示してあげてくだ

さい。「ここからプラス」の事務局でもよいので一度整理をしてください。 

 

他に質問がありますか。よろしいでしょうか。ご意見・ご質問等がないようですので、議

案第 27号について、委員各位の賛否を求め、採決したいと思います。原案のとおり決

定してよろしいでしょうか。 

 

… 委員一同異議なし … 

 

異議なしと認めます。議案第 27 号豊後大野市公民館生涯学習活動団体登録要綱の

一部改正については、原案のとおり決定します。次に、議案第 28 号豊後大野市図書

館協議会委員の任命について、提案をお願いします。 

 

豊後大野市図書館協議会の委員に欠員が生じたため、後任の委員を別紙のとおり任

命したいので、豊後大野市教育委員会事務委任規則第 2 条第 7 号の規定に基づ

き、教育委員会の承認をお願いいたします。社会教育課長お願いします。 

 

（令和６年４月豊後大野市教育委員会定例会資料で説明) 
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下田教育長 

 

 

下田教育長 

 

 

 

全委員 

 

下田教育長 

 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

 

下田教育長 

 

岡部教育次長 

 

 

 

下田教育長 

 

岡部教育次長 

 

 

 

 

 

衛藤社会教育課長 

 

下田教育長 

 

 

下田教育長 

 

 

衛藤社会教育課長 

ただいま、社会教育課長から説明がありましたが、この件について、ご意見、ご質問等

ございますか。 

 

よろしいでしょうか。ご意見・ご質問等がないようですので、議案第 28 号について、委

員各位の賛否を求め、採決したいと思います。原案のとおり決定してよろしいでしょう

か。 

 

… 委員一同異議なし … 

 

異議なしと認めます。議案第 28 号豊後大野市図書館協議会委員の任命について 

は、原案のとおり決定します。ただし、昨年度委員長の野尻校長が異動により学校が

変わっていますが、引き続き委員長を務めるという認識でいいですか。それとも、例年

のように新田小学校長が委員長になるという職指定がありますか。 

 

２年任期であり、職指定はありません。そこを踏まえて、委員長については確認を取り

ます。 

 

次に、議案第29号豊後大野市社会教育委員の委嘱について、提案をお願いします。 

 

議案第 29 号豊後大野市社会教育委員の委嘱についてと、第 30 号豊後大野市公民

館運営審議会の委員の委嘱については関連していますので、一括提案でよろしいで

しょうか。 

 

はい。 

 

豊後大野市社会教育委員が欠員となり、残任期間の委員を別紙のとおり委嘱したい

ので、豊後大野市教育委員会事務委任規則第 2 条第 7 号の規定に基づき教育委

員会の承認をお願いいたします。また、豊後大野市公民館運営審議会の委員も豊後

大野市社会教育委員と兼ねているので、提案理由につても同旨の内容であります。教

育委員会の承認をお願いいたします。社会教育課長お願いします。 

 

（令和６年４月豊後大野市教育委員会定例会資料で説明) 

 

ただいま、社会教育課長から説明がありましたが、この件について、ご意見、ご質問等

がありましたらお願いします。 

 

現校長は、すでに委員であったのではないですか。委員の条例に肩書き指定がある

のですか。なければ新規でなく更新でよいのではないですか。 

 

確かに委嘱する必要はないはないかもしれません。学校代表が 1 名になるということ
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７ その他 

① 令和６年度児童生徒数について  

② 中学校卒業後の状況について  

③ 学校職員の配置について  

④ 教育委員会事務局の配置表について  

⑤ 体育大会の日程について  

⑥ 中学校教科書採択協議会委員の決定及びスケジュールについて  

 

８ 連絡調整 

○５月定例会及び第３回臨時会の日程確認と６月定例会の開催予定について  

○今後の各種行事について  

 

９ 閉会 

 

 

 

下田教育長 

 

 

 

全委員 

 

下田教育長 

で、現委員が引き続き委員として残ることを承認いただければよいです。 

 

よろしいでしょうか。ご意見・ご質問等がないようですので、採決に入ります。 

議案第 29 号、30 号については、学校代表が 2 名から 1 名になるということの承認を

し、原案のとおり決定してよろしいでしょうか。 

 

… 委員一同異議なし … 

 

異議なしと認めます。議案第 29 号 豊後大野市社会教育委員の委嘱、議案第 30 号 

豊後大野市公民館運営審議会の委員の委嘱については、原案のとおり決定します。 

 

下田教育長 

 

 

これをもちまして、本日の日程は全て終了しました。以上をもちまして、令和６年４月定

例会を閉会いたします。おつかれさまでした。 

(午前１１時４５分閉会) 


